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RESUMEN
La enseñanza de las matemáticas no es sólo que los niños aprendan las tradicionales cuatro reglas aritméticas, las unidades de medida o  nociones geométricas, su principal finalidad es que puedan resolver problemas, aplicar los conceptos y habilidades matemáticas para desenvolverse en la vida cotidiana, esto es importante, para el caso de los niños con dificultades en el aprendizaje de las matemáticas es apremiante darles apoyo especializado para corregir cualquier tipo de deficiencia.
El tema es complejo desde el punto de vista de la enseñanza, porque exige que los estudiantes tengan un nivel adecuado de disciplina, cultura, conocimientos y métodos eficientes de estudio, así como buena disposición para aprender un lenguaje diferente, todo esto dentro de un ambiente escolar poco favorable donde la gran mayoría de alumnos muestran temor e indiferencia al estudio de matemáticas. Como alternativa se sugiere que los jóvenes, con las características mencionadas, se apeguen a un programa temporal de asesoramiento personalizado que tenga la finalidad de acompañarlos paso a paso para promover el aprendizaje de técnicas y trucos que requieren para resolver los problemas de matemáticas, a esto le llamaremos asesoría académica. 
Palabras clave: Enseñanza de las matemáticas, métodos eficientes de estudio, ambiente de aprendizaje favorable, aprendizaje significativo, asesoría académica.
ABSTRACT

The teaching of mathematics is not just for children to learn the traditional four rules of arithmetic, measurement units or geometric notions, their main purpose is to solve problems, apply math concepts and skills to function in everyday life, this is important in the case of children with difficulties in learning mathematics specialist support is compelling them to correct any deficiency.

The issue is complex from the point of view of education, because it requires students to have an appropriate level of discipline, culture, knowledge and efficient methods of study and willingness to learn a different language, all within an environment unfavorable school where the vast majority of pupils show fear and indifference to the study of mathematics. Alternatively it is suggested that the young, with the aforementioned characteristics, adhere to a temporary program that has personalized advice in order to accompany them step by step to promote learning of techniques and tricks you need to solve math problems, this will call academic advising.

Keywords: mathematics education, efficient methods of study, positive learning environment, significant learning, academic advising.

INTRODUCCIÓN:

En el presente articulo se analiza el problema académico que enfrentan los jóvenes del nivel medio superior el cual está relacionado con los métodos y hábitos de estudio, así como con la realización de tareas, en particular en ciencias exactas y matemáticas, motivo por el cual los jóvenes no adquieren un grado aceptable de conocimientos y simplemente no saben qué hacer en el momento de tratar resolver  problemas matemáticos. 

El fenómeno no es exclusivo del nivel medio superior, tradicionalmente las matemáticas han representado un reto en el proceso de aprendizaje académico por parte de los alumnos, ellos transitan solos, sin la experiencia  que tiene el especialista o docente, en la resolución de problemas, y difícilmente tienen la iniciativa de buscar apoyo para aclarar sus dudas o eliminar confusiones e inseguridades.

La investigación sobre asuntos académicos, en particular en matemáticas, nos sugiere que existe una alternativa práctica en la cual se ofrece un apoyo personalizado a los jóvenes que presentan deficiencias de aprendizaje o que se han rezagado; el apoyo que se menciona tiene la finalidad de agilizar el ritmo de aprendizaje, a través de lo que se conoce como asesoría académica, dirigida y organizada de tal manera que los jóvenes asesorados muestran los beneficios a corto plazo y son capaces de resolver cualquier problema de matemáticas  de acuerdo al nivel correspondiente.
El presente trabajo tiene la finalidad de evidenciar la importancia que adquiere el trabajo académico extra clase (asesoría académica), para nivelar o revocar las deficiencias que presenta cualquier alumno, en el nivel de bachillerato, con respecto al aprendizaje eficiente de las matemáticas.
MARCO TEORICO

Algunos autores describen el desarrollo cognitivo en términos de capacidades crecientes en procesos básicos tales como la memoria, la atención, el almacenamiento y la recuperación de la información.
Aprendizaje mecánico se entiende como la incorporación de nueva información en la estructura cognoscitiva del que aprende sin que establezca ninguna relación con los conceptos (o proposiciones) ya existentes en ella, en cuyo caso, dicha información es almacenada de manera arbitraria sin que haya interacción con aquella.
David Ausubel
 propuso el término «Aprendizaje significativo» para designar el proceso a través del cual la información nueva se relaciona con un aspecto relevante de la estructura del conocimiento del individuo.
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Para conseguir este aprendizaje se debe tener un adecuado material, las estructuras cognitivas del alumno, y sobre todo la motivación. Para él, existen tres tipos de aprendizaje significativo: aprendizaje de representaciones, aprendizaje de conceptos y aprendizaje de proposiciones.
Lev Vygotsky
 destaca la importancia de la interacción social en el desarrollo cognitivo y postula una nueva relación entre desarrollo y aprendizaje.
En 1978 Vigotsky (teorías del aprendizaje) escribió algo sobre la relación que se genera en la interacción asesor-asesorado. El autor menciona que para que se pueda construir el conocimiento se requiere de un par de individuos con una diferencia en su nivel de experiencia o conocimientos, los cuales serán aportados o transferidos al novato o asesorado. Entonces, el asesor y el asesorado entablarán una relación humana que va más allá de la limitada acción entre el profesor y el alumno. La cercana relación promoverá la generación del ambiente propicio para que se logre la motivación del asesorado hacia la asimilación de los nuevos aprendizajes.

Vigotsky aporta su enfoque constructivista en el que se concibe el conocimiento como algo que se construye, es decir, algo que el sujeto elabora mediante un proceso de aprendizaje, considerando que el conocimiento no es fijo, sino cambiante, y es propio de cada individuo, es decir, el constructivismo señala que los seres humanos construyen, a través de la experiencia, su propio conocimiento, por lo que es necesario crear modelos mentales que pueden ser cambiados y entonces acomodarlos a situaciones nuevas, el conocimiento se realiza mediante un proceso de interacción entre el individuo y el medio social y cultural

La asesoría Educativa juega un papel importante  en la educación, cada vez abarca más aspectos en los que se puede apoyar a los alumnos. El asesoramiento es caracterizado como una relación interactiva entre el asesor y  el asesorado, además de proponer posibles estrategias que ayuden a facilitar el aprendizaje, generando una alternativa de solución al tema planteado, es una oportunidad para acercar a los jóvenes al estudio sistematizado y organizado de las matemáticas.  
Sirve para dar  apoyo a los alumnos que requieren atención especial, por su situación, ya sea  déficit o trastorno en el aprendizaje, o simplemente falta de interés por las matemáticas, puesto que la fama que tiene de “ser muy difícil” antecede al momento del encuentro entre el alumno y su aplicación, la finalidad es disminuir el índice de reprobación y en su caso de deserción, mejorar el ritmo y profundidad  de aprendizaje desarrollando una metodología centrada en el alumno.
Uno de los propósitos centrales de los programas de asesorías personalizadas, de matemáticas, es que el alumno aprenda a utilizarlas como una herramienta, que ellos mismos elaboren y perfeccionen frente a la necesidad de resolver problemas de la vida diaria. Estas actividades implican, generar recursos cognitivos propios, utilizar sus conocimientos previos,  y confrontar diferentes puntos de vista, según el plan de los 4 pasos de Polya
 (1985: 16) propone la aplicación de varias heurísticas o estrategias de solución.

Primera etapa: Comprensión del problema.

Segunda etapa: Idear un plan.

Tercera etapa: Ejecutar el plan.

Cuarta etapa: Verificar los resultados.

Alan Schoenfeld
 (1985) estudió y criticó el método heurístico de Pólya, perfeccionándolo en buena medida.

LO QUE SE HA ESCRITO SOBRE ASESORIAS

ASESORIA ACADÉMICA

La asesoría académica es una actividad a través de la cual se brinda apoyo a los estudiantes para que desarrollen actividades de consulta con la finalidad de lograr la cabal compresión de los diferentes temas de estudio. Cabe mencionar que es distinta a la Tutoría ya que es una actividad dirigida fundamentalmente al área del conocimiento. Está basada en consultas que ofrecen los profesores, fuera de su tiempo de docencia sobre temas específicos de su dominio.

 ¿QUE UTILIDAD TIENE LA ASESORÍA?

Es un espacio donde los estudiantes pueden resolver sus dudas específicas respecto a alguna materia con el apoyo de un profesor.

Es un respaldo  que el profesor puede brindar a los estudiantes para comprender mejor los temas expuestos anteriormente y revisados por ellos.

 Es una actividad creada con el propósito de ayudar a los alumnos que han tenido dificultades académicas en el estudio de su carrera profesional.

 ¿QUE NO ES UNA ASESORIA?

No es una clase particular.

No es un espacio para delegar en el profesor la responsabilidad de cumplir con los objetivos de formación de cada estudiante.

No es un lugar en el que un  profesor se sentará con sus asesorados a estudiar; solamente aclarará sus dudas.
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Los factores que intervienen para evidenciar la necesidad de ofrecer ayuda a los alumnos que requieren la asesoría se expresan en el siguiente cuadro.
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Atencion al perfil del estudiante

PROBLEMA DETECTADO

ESTRATEGIA

Deficiencia en conocimientos

Programa Psicopedagagico:
Pruebas psicopedagégicas
Estratégias de estudio.
Cursos de induccion
Cursos de nivelacién
Cursos inter- semestrales
P. Asesoria académica
Reforzamiento de habitos

Deteccion de
psicosociales

patologias

Programa de atencion
Psicologica:
W Aplicacion ~ Bateria  de
Pruebas
W Terapia individual
W Terapia grupal
m Terapia familiar
W Talleres de Desarrollo
Humano

Escasos recursos econémicos

Programa de beca:

¥ Mostrar todas las descargas..





El diseño  de estrategias debe plantear objetivos claros, centrados en disminuir el índice de reprobación, debe considerar dos estructuras: la primera es la forma en que se realiza la enseñanza de conocimientos en una asignatura (pues no es lo mismo el sistema pedagógico de enseñanza de Matemáticas con respecto a las de Historia aún y cuando ambas requieren el razonamiento lógico y la comprensión); y la segunda, derivada de la anterior, la evaluación que el profesor lleva a cabo, es decir, si hay compatibilidad entre lo que se enseña y lo que se evalúa.

Es necesario que la estrategia de trabajo sea flexible en cuanto a lo que se tiene planteado, pues pueden surgir variantes que no se tenían  contempladas posterior al diseño, sin perder (claro está) de vista los objetivos planteados al inicio del mismo.

En particular en el momento de dar cualquier tipo de asesoría en el área de las matemáticas consiste en una atención personalizada para la nivelación rápida del alumno que requiere ponerse al corriente, o muestre grandes deficiencias académicas. 

Parte de la solución recae en el alumno pero tiene más que ver con la preparación del docente al realizar su trabajo, en el sentido de que es él quien genera los grandes problemas de falta de interés en el alumno, por no tener una metodología adecuada o una visión objetiva de cómo involucrar al estudiante para darle acceso al mundo maravilloso que representa el estudio de las matemáticas.
Pongamos atención a los siguientes cuadros donde se menciona el perfil del docente para generar un programa  de  seguimiento  de  alumnos  con  necesidades educativas especiales así como algunas estrategias:
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Atencion al perfil del docente

PROBLEMA DETECTADO

ESTRATEGIA

Carentes del dominio o
conocimiento de metodologias
centradas en alumno y el
aprendizaje.

W Actualizacion y formacion
docente permanente.

W Curso de estrategias de
aprendizaje centradas en el
estudiante.

® Especialidad en docencia.

W Especialidad en ensefianza
de las matematicas.

W Maestria en  ciencias
matematicas y su didactica.

W Maestria en ciencia de la
educacion.

® Doctorado en ciencia de la
educacion.

W Reasignacion  del area

Deficiencia de actualizacion en
su ambito disciplinar.

W Becas institucionales.
W Becas en el extranjero.

Deficiente uso de las

W Especialidad en tecnologia

¥ Mostrar todas las descargas..
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Dificultades que provienen de la propia disciplina: 

La propia naturaleza de las Matemáticas: como forma de pensamiento que requiere una concentración considerable. Las ideas que se manejan no son, en modo alguno, triviales y requieren de un tiempo de asimilación. Las Matemáticas son intrínsecamente difíciles (probablemente porque la arquitectura de nuestro cerebro no está bien adaptada a largas cadenas  de operaciones simbólicas), no siempre divertidas, éste es un aspecto que no debe ser olvidado.
No basta con enseñar al individuo a repetir procesos o acumular gran cantidad de información, es necesario ayudarlo a desarrollar habilidades intelectuales que le permitan tomar las decisiones adecuadas en cada circunstancia.

El Dr. Angel Villarini
, en su libro Teoría y Práctica del pensamiento sistemático y crítico, expresa que  "el aprendizaje auténtico supone que el estudiante es agente activo, es decir que tiene la intención de aprender y desarrollarse". El mismo establece cinco condiciones que debe poseer una actividad de estudio para que pueda producir un aprendizaje auténtico.
Para el Dr. Villarini: Un aprendizaje auténtico es:  

1. Significativo,  porque el estudiante:  

- Relaciona al estudio con sus necesidades, con sus intereses. 

- Establece propósitos y se involucra afectivamente. 

- Trabaja a un nivel apropiado para su desarrollo y estilo de aprendizaje. 

2. Activo, porque el estudiante  

- Realiza acciones en situaciones reales o modelos de la realidad. 

- Desarrolla medios o maneja instrumentos. 

- Diseña o produce algo.  

3. Reflexivo, cuando el estudiante 

- Ejercita destrezas del pensamiento. 

- Planifica y supervisa su proceso de estudio y aprendizaje 

- Se autoevalúa. 

4. Colaborativo, cuando el estudiante 
- Desarrolla competencia social. 

- Da y recibe retroalimentación. 

- Coordina sus metas y acciones con las de otros 

5. Empoderador, si el estudiante 
- Desarrolla competencias o habilidades. 

- Supera la pasividad frente a la realidad. 

- Transforma o domina un aspecto de la realidad.

Condiciones del aprendizaje

La idea central de la teoría de Gagné
 es que los diferentes tipos de aprendizaje tienen condiciones internas y externas diferentes. Las condiciones internas son las habilidades y capacidades que el estudiante posee. Las condiciones externas son las acciones que el maestro o el asesor realizan durante la instrucción. Las condiciones externas refuerzan las condiciones internas de aprendizaje en los estudiantes.

PROPUESTA ESPECÍFICA Y CONCLUSIÓN

En cierto sentido, podemos decir que el entorno social nos facilita el aprendizaje. Los jóvenes asesorados adquieren conocimientos como resultado de la experiencia social con la ayuda de su asesor que lo guía en el mejoramiento del aprendizaje. Es evidente que los conocimientos adquiridos de ésta manera son más duraderos y confiables. Por otro lado, es importante señalar que existen métodos para resolver problemas que pueden ser útiles para el asesor y el asesorado en el proceso de enseñanza-aprendizaje de las matemáticas.
No existe una receta de trabajo especifica, ya que cada persona es diferente y reacciona a los estímulos del entorno de una manera diferente, por tal motivo es importante seleccionar las condiciones de trabajo: La colocación del alumno frente a posibles distractores, temperatura del lugar de trabajo, se desarrolla una secuencia de actividades con el alumno considerando el ambiente, la cantidad de luz, el lugar de actividades, los utensilios (libros de apoyo, libretas, lápices, gomas, etc,), se realiza un diagnostico en la primera sesión; lo más importante es el acercamiento o establecimiento de las reglas no escritas del trabajo que se inicia, explicando los objetivos y alcances que se pretenden con el proceso de asesoría. Todo depende de la experiencia que tenga el asesor. 

Se realiza una evaluación constante de cada detalle que se presente a lo largo de cada sesión, es muy importante mostrar seguridad en lo que se dice, cómo se dice; el lenguaje usado para dar explicaciones es la mejor herramienta de la asesoría, es todo un proceso de convencimiento para que el asesorado no dude del trabajo que se está realizando y que los beneficios son tan amplios que cambiará de actitud al mejorar su nivel de conocimiento. 
Se comenta entre docentes que elevar el nivel de conocimientos, de los asesorados, en un 30% desde el proceso diagnostico hasta las primeras evaluaciones parciales es un gran logro, puesto que romper la inercia de indecisión y de inseguridad debe ser la meta principal y la mejor evidencia de progreso, recordemos que el conocimiento en matemáticas es acumulable, es decir, lo más básico siempre sirve para resolver lo más difícil, sumar, restar, multiplicar, dividir siempre se utilizan, y mejorar el proceso de razonamiento es como subir una escalera, el escalón anterior nos sirve para subir el siguiente.
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� Docente especializado en física y matemáticas, más de 10 años de experiencia en asesoría personalizada. 


� Docente especializado en física y matemáticas, más de 10 años de experiencia en asesoría personalizada. 
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� Vygotsky, L. El Desarrollo de los Procesos Psicológicos Superiores


� El papel de la asesoría académica en los programas de tutoría: caso ITT, Ruth María Elizabeth Chávez Rocha: Concepción del Roció Vargas Cortez  


� Polya, G., How to solve it;


� Schoenfeld, A. H., Mathematical Problem Solving


� Villarini, A (1991). Teoría y Práctica del pensamiento sistemático y crítico, Organización para el  Fomento del Desarrollo del Pensamiento, Río Piedras, P. Rico. 





------ Elementos para reflexionar sobre la calidad de la educación en América Latina.  (Apuntes).


� Robert Gagné, Psicólogo norteamericano, nació en el año 1916, estudió en Yale, y recibió su doctorado en la universidad Brown, en 1940. Se ha destacado como profesor en las universidades de Princeton, Berkeley, y Florida State. Ha publicado artículos y libros relacionados con el área del aprendizaje. Entre ellos encontramos: - Las teorías del aprendizaje (1970) - Principios básicos del aprendizaje para la enseñanza (1976).
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